

УДК 359:947.08
ББК 68.53 (2) 5-1

РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫЕ СВЕДЕНИЯ О ВИЦЕ-АДМИРАЛЕ, ЯХАТИ ШИБАЯМА НАКАНУНЕ РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЫ 1904 – 1905 гг.



Гуринов Сергей Леонидович

Кандидат исторических наук.
Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I
[г. Воронеж].

E-mail: gurinovsl@mail.ru

Gurinov S.L.

Candidate of historical sciences.
Voronezh state agrarian University
name of Emperor Peter I [Voronezh].

Аннотация: *Статья рассматривает разведывательные данные российского военно-морского агента, капитана 2-го ранга А.И. Русина о контр-адмирале и бароне Яхати Шибаяме, предоставленные Морскому министерству накануне русско-японской войны 1904 – 1905 гг.*

Кроме того, уделяется внимание истории российско-японских отношений в начале XX в.

Ключевые слова: *Россия, Япония, Яхати Шибаяма, самурай Сацума, русско-японская война 1904 – 1905 гг., военно-морской агент, округ Кюре.*

INTELLIGENCE INFORMATION ABOUT THE VICE-ADMIRAL, AHATI SHIBAYAMA ON THE EVE OF THE RUSSO-JAPANESE WAR 1904 – 1905

Abstract: *The article considers the intelligence data of the Russian naval agent, captain of the 2nd rank A. I. Rusin about the rear Admiral and Baron Yahati Shibayama, provided to the Ministry of the Sea on the eve of the Russian-Japanese war of 1904 – 1905.*

In addition, attention is paid to the history of Russian-Japanese relations in the early twentieth century.

Key words: *Russia, Japan, Yahagi Shibayama, samurai Satsuma, Russian-Japanese war 1904 – 1905, naval agent, Kure district.*

Накануне русско-японской войны 1904 – 1905 гг. российский военно-морской агент в Японии, капитан 2-го ранга А.И. Русин предоставил на рассмотрение Морскому министерству разведывательные сведения о наиболее видных японских адмиралах. Среди них была и информация о вице-адмирале Яхати Шибаяме.

Известный японский флотоводец родился на территории современной префектуры Кагосима в 1845 г. В качестве сацумского самурая принял активное участие в войне с англичанами. В тоже время уклонился от участия в свержении сегуната Токугава. Однако после прихода к

власти императора был направлен в 1872 г. для обучения на два года в Североамериканские Соединенные Штаты.

Вернувшись в Японию, как специалист по морской артиллерии поступил на службу в ряды императорского флота. Несмотря на это принял участие в сацумском восстании самураев. Затем раскаялся в содеянном и в 1879 – 1883 гг. разрабатывал первое японское торпедное оружие. Как офицер императорского флота в 1886 – 1887 гг. проходил практику САСШ и европейских странах. В 1886 г. занял пост директора департамента вооружения военно-морского флота. Некоторое время являлся капитаном боевых кораблей, начальником военно-морской академии и округа Сасебо [1, с.57].

30 июля 1894 г. в период японо-китайской войны Яхати Шибаяма получает чин контр-адмирала [2, р.117]. 10 августа 1897 г. его повышают до вице-адмирала. С 1900 г. и практически до окончания русско-японской войны 1904 – 1905 гг. он командует военно-морским округом Куре [4, р.211]. В начале 1905 г. назначается начальником Реюньского военно-морского округа. На данном посту Яхати Шибаяма восстановил японские корабли, поврежденные в ходе боевых действий, и организовал подъем судов русского флота, затонувших в гавани Порт-Артур [4, р.212]. 13 ноября 1905 г. Яхати Шибаяма возводится в баронское достоинство и становится полным адмиралом. В 1915 г. он уходит в резерв, затем в отставку, где пребывает до самой смерти в 1927 г.

Российский военно-морской агент, капитан 2-го ранга А.И. Русин, после обозначения в донесении основных моментов профессиональной карьеры японского флотоводца, дает оценку его внешности и знаниям военно-морского дела: «Моложавой наружности и весьма подвижный для своих лет; слывет за хорошо осведомленного в современном военно-морском деле; особенно занимался вопросами по артиллерии и стрельбе.

...Во время дальних морских маневров (рапорт № 62 от 24 марта 1900 г.) в 1900 г. состоял судьей, инспектировал порт Сасебо и следил за маневрами» [3, лл. 7 – 8].

В результате военно-морской агент, капитан 2-го ранга А.И. Русин охарактеризовал вице-адмирала Яхати Шибаяму как талантливого организатора и знатока военно-морского дела. Свои профессиональные качества японский флотоводец полностью реализовал в ходе русско-японской войны 1904 – 1905 гг. особенно в сфере вооружения и ремонта японских боевых кораблей. Помимо этого под его руководством были подняты неудачно затопленные корабли порт-артурской эскадры Российского Императорского флота.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кладо Н. Военные действия на море во время японо-китайской войны / Н. Кладо. – СПб., Тип. Морского министерства, 1896. – 66 с.
2. Paine S.C.M. The Sino-Japanese War of 1894 – 1895 / S.C.M. Paine –Cambridge University Press. – Cambridge, 2003. – 412 p.
3. Российский государственный архив Военно-Морского Флота (РГА

ВМФ). Ф. 32. Оп. 1. Д. 168.

4. Warner D. The Tide at Sunrise: A History of the Russo-Japanese War, 1904 – 1905. / D. Warner – Charterhouse, 1974. – 320 p.

REFERENCES

1. Klado N. Military operations at sea during the Sino-Japanese war / N. Klado. – SPb., Type. Maritime Ministry, 1896. – 66 p.

2. Paine S. C. M. The Sino-Japanese War of 1894 – 1895 / S. C. M. Paine, Cambridge University Press. Cambridge, 2003. – 412 p.

3. Russian state archive of the Navy (rgavmf). F. 32. Op. 1. D. 168.

4. Warner D. The Tide at Sunrise: A History of the Russo-Japanese War, 1904 – 1905. / D. Warner – Charterhouse, 1974. – 320 p.